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การวางแผนทางการเงนิ
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หวัขอ้เน้ือหา

• ความหมายของการวางแผนทางการเงนิ

• แหล่งทีม่าของเงนิทุนในการประกอบธุรกจิ

• ประโยชนข์องการวางแผนทางการเงนิ

• เคร่ืองมอืทีใ่ช้ในการวางแผนทางการเงนิ

• การวิเคราะหต์้นทุน - ปริมาณ - ก าไร
• การวิเคราะหภ์าระผูกพนั

• การจัดงบประมาณ

• การพยากรณค์วามต้องการใช้เงนิทุน 
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ความหมายของการวางแผนทางการเงิน 

การวางแผนทางการเงนิ  (financial planning) หมายถึง  การจัดเตรียม

ข้อมูลทางด้านการเงนิในอนาคตเป็นการล่วงหน้า  โดยแสดงเป็นตัวเลขเพือ่ใช้

ก าหนดทิศทางและแนวทางของธุรกิจ  ให้เป็นไปตามเป้าหมายที่ก าหนดไว้

อย่างมีประสิทธิภาพ 
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แหล่งท่ีมาของเงินทุนในการประกอบธุรกิจ

• แหล่งเงนิทุนภายใน  

• แหล่งเงนิทุนภายนอก 
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ประโยชน์ของการวางแผนทางการเงิน
1.  ช่วยใหม้กีารควบคุมการปฏบิตังิานใหเ้ป็นไปตามแผนทีไ่ด้ก าหนดไว้ 

2.  ช่วยใหเ้กดิการประสานงานทีด่ภีายในธุรกจิ 

3.  ช่วยวัดประสิทธิภาพของผู้บริหารงานของธุรกจิ 

4.  ช่วยใหผู้้บริหารทราบความต้องการใช้เงนิทุนในอนาคตได้ 
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เคร่ืองมือท่ีใชใ้นการวางแผนทางการเงิน

1.  การวิเคราะหต์้นทุน - ปริมาณ - ก าไร  (cost – volume - profit analysis)

2.  การวิเคราะหภ์าระผูกพนั  (leverage analysis)

3.  การวางแผนงบประมาณทางการเงนิ  (planning for financial budget)

4.  การพยากรณค์วามต้องการใช้เงนิทุน  (financial forecasting)
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การวิเคราะห์ตน้ทุน - ปริมาณ - ก าไร

การวิเคราะห์ต้นทุน - ปริมาณ - ก าไร  หมายถึง  การวิเคราะห์

ความสัมพันธ์ระหว่างต้นทุน  ปริมาณขาย  และก าไร  เพื่อน าไปก าหนด

เป้าหมายการขายของกจิการ 

เทคนิคที่นิยมในการวิเคราะห ์คือ การวิเคราะหห์าจุดคุ้มทุน (break 

even point) หมายความว่า การหาปริมาณขายทีท่ าให้รายได้รวมเท่ากับตน้ทุน

รวมพอด ี หรือการหาปริมาณขายทีท่ าใหก้ าไรสุทธิเทา่กับศูนยพ์อดี
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ขอ้มูลท่ีใชใ้นการวิเคราะห์จุดคุม้ทุนประกอบดว้ย 

1. รายได้รวม

รายได้รวม  (total revenue) หมายถงึ  ผลคูณของปริมาณขายกับราคาขายต่อหน่วย  

โดยรายได้รวมน้ันจะผันแปรไปตามปริมาณการขาย 
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ภาพที ่5.1  จ านวนรายได้รวม
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2. ต้นทุนรวม

ต้นทุนรวม  (total cost)  หมายถงึ  ผลรวมของต้นทุนคงทีแ่ละต้นทุนผันแปร

2.1  ต้นทุนคงที ่ (fixed cost)

  2.2   ต้นทุนผันแปร (variable cost)
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ตัวอย่างที ่5.1  บริษัท  ร ่ารวย  จ ากัด  ตกลงท าสัญญาเช่าส านักงานเดอืน
ละ 3,000 บาท  บริษัทมปีริมาณการขาย 100, 200, 300, 400  และ  500  หน่วย
ต่อเดอืน  ตามล าดับ  ต้นทุนคงทีแ่สดงดังภาพที ่5.2

11ภำพที ่5.2  จ ำนวนต้นทุนคงที่
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ตัวอย่างที ่5.2  บริษัท  ร ่ารวย  จ ากัด  มีปริมาณการขายในแต่ละเดอืน ๆ  
ละ  100, 200, 300, 400, 500, 600  หน่วย  ตามล าดับ  โดยบริษัทจะต้องจ่าย
เงินเดือนเพิ่มให้แก่พนักงานในทุกระดับการขายที่เพิ่มขึ้น 200 หน่วย  เป็น
จ านวน 500 บาท  ต้นทุนกึง่ผันแปรแสดงดังภาพที ่5.3 

12ภำพที่ 5.3  จ ำนวนต้นทุนกึง่ผนัแปร
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2.2 ตน้ทุนผนัแปร  (VARIABLE COST)

ตัวอย่างที ่5.3  บริษัท  ร ่ารวย  จ ากัด  ซือ้ปากกามาขาย  ราคาทุนด้ามละ 10 
บาท  บริษัทขายปากกาได้ จ านวน 100, 200, 300, 400, 500  และ 600  ด้ามต่อเดอืน  
ตามล าดับ  ต้นทุนผันแปรแสดงดังภาพที ่5.4
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ภำพที ่5.4  จ ำนวนต้นทุนผนัแปร
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ภาพที ่5.5  จ านวนต้นทนุรวม
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1. วิธีหาจุดคุ้มทุนจากกราฟ 
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2. วธิีหาจุดคุ้มทุนจากตาราง 

(1)
ปริมำณ
กำรขำย
(คัน)

(2)
ยอดขำยรวม

(ปริมำณขำย x รำคำขำย
ต่อหน่วย)

(3)
ต้นทุนคงที่
(บำท)

(4)
ต้นทุนผนัแปรรวม

(ปริมำณขำย x ต้นทุน
ผนัแปรต่อหน่วย)

(5)=(3+4)
ต้นทุนรวม
(บำท)

(6)=(2-5)
ก ำไร

(ขำดทุน)
(บำท)

0 0 x 100   =        0 300 0 x 40  =     0 300 (300)

1 1 x 100   =    100 300 1 x 40  =   40 340 (240)

2 2 x 100   =    200 300 2 x 40  =   80 380 (180)

3 3 x 100   =    300 300 3 x 40   =   120 420 (120)

4 4 x 100   =    400 300 4 x 40   =   160 460 (60)

5 5 x 100   =   500 300 5 x 40  =   200 500 0

6 6 x 100   =    600 300 6 x 40   =   240 540 60

7 7 x 100   =    700 300 7 x 40   =   280 580 120

8 8 x 100   =    800 300 8 x 40   =   320 620 180

9 9 x 100   =    900 300 9 x 40   =   360 660 240

10 10 x 100   =  1,000 300 10 x 40   =   400 700 300
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3. วิธีหาจุดคุม้ทุนจากสมการ 
บริษัท นานา จ ากัด ซือ้ปากกามาขาย ราคาทุนด้ามละ 10 บาท บริษัทขายปากกาได้จานวน 100, 200, 300, 
400, 500 และ 600 ด้ามต่อเดอืน ตามล าดับ เมื่อต้นทุนคงที ่300 บาท ราคาขาย 100 บาท และต้นทุนผันแปร 
40 บาท จงหาจุดคุ้มทุนจากสมการ และหากบริษัทต้องการก าไร 240 บาท จะต้องขายปากกาได้จานวนกี่ด้าม

จากสมการ รายได้รวม = ต้นทุนคงที ่+ ต้นทุนผันแปร + ก าไรทีต้่องการ

หรือ  TR      = FC + VC + ก าไรทีต้่องการ

  TR      = ราคาขายต่อหน่วย (P) x ปริมาณขาย (Q) 

   VC      = ต้นทุนผันแปรต่อหน่วย (VC/หน่วย) x ปริมาณขาย (Q)

สมมตใิห้บริษัทมีปริมาณขายที ่Y หน่วย    ดังน้ัน   ปริมาณขาย ณ จุดคุ้มทุน  แสดงการค านวณได้ดังนี้

  P x Q      = FC + (VC/หน่วย x Q) + ก าไรทีต้่องการ

เมื่อ Q=Y และก าไรทีต้่องการ  =  0

แทนค่า 100 x Y      = 300 + (40 x Y) + 0

   100Y – 40Y   = 300 

   60Y      = 300

   Y      =               =  5

ดังน้ัน  ปริมาณการขายปากกา ณ จุดคุ้มทุน เท่ากับ 5 ด้าม
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หากบริษัทต้องการก าไร 240 บาท  จะต้องขายปากกาใหไ้ด้จ านวนกี่ด้าม  

แสดงการค านวณ  ได้ดังนี้

 100 x Y  = 300 + 40Y + 240

  100Y – 40Y = 540

  60Y  = 540

  Y  =    =  9

ดังน้ัน  จะต้องขายปากกาใหไ้ด้จ านวนเทา่กับ 9 ด้าม  จงึจะได้ก าไรเท่ากับ 240 บาท 
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4. วธีิใชสู้ตรส าเร็จ 

กรณีก าไรทีต่้องการเทา่กับศูนย ์(0)
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Q* (หน่วย) =           ---------- (1)

เม่ือ  Q*  = ปริมำณขำย ณ จุดคุ้มทุน  (หน่วย)

FC
P – VC/หน่วย
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ก ำไรส่วนเกนิ (CM)     = P – VC/หน่วย    ---------- (3)
    (บำท)

TR* (บำท) = P x Q*  ---------- (2)

เม่ือ  TR*  = รำยได้รวม ณ จุดคุ้มทุน



การวิเคราะห์ภาระผกูพนั
1. ภาระผูกพนัการด าเนินงาน

ภาระผูกพนัการด าเนินงาน (operating leverage) เป็นเครื่องมือท่ีใชว้ดัระดบั    ความ
เสี่ยงจากการด าเนินงาน  อนัเกิดจากการใชส้ินทรพัยถ์าวร 
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DOL (เท่ำ)        =             ---------- (7)
Q(P – VC/หน่วย)

Q(P – VCหน่วย) – FC



ตวัอยา่งท่ี 5.5  บริษทั ร ่ารวย จ  ากดั  ผลิตและจ าหน่ายกระเป๋าเดินทาง  ราคาขายใบละ 1,250 
บาท  มีตน้ทุนผนัแปรใบละ 750 บาท  และมีตน้ทุนคงท่ีในการด าเนินงานรวม 4,000,000 บาท
ปัจจุบนับริษทัขายกระเป๋าได ้10,000 และ 12,000 ใบต่อปี  การค านวณระดบัการใชสิ้นทรัพย์
ด าเนินงานตามสูตรขา้งตน้  แสดงดงัน้ี

จากสูตร  DOL (เทา่) = 

ณ ปริมาณการขายที ่10,000 หน่วย

แทนค่า DOL  (เทา่) = 

     =   

   DOL  =           =      5      เทา่
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Q(P – VC/หน่วย)
Q(P – VC/หน่วย) – FC

10,000(1,250 - 750)
10,000(1,250 – 750) – 4,000,000
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ณ ปริมาณการขายที ่12,000 หน่วย

แทนค่า DOL  (เทา่) = 

     

     =   

     

     =           =      3      เทา่
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การวิเคราะห์ DOL กบัจุดคุม้ทุน 

ภาพที ่5.7  การวิเคราะห ์DOL กับจุดคุ้มทุน
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2. ภาระผูกพนัทางการเงนิ

ภาระผูกพันทางการเงิน  (financial leverage) เป็นเคร่ืองมือที่ใช้วัดระดับความ

เสี่ยงทางการเงนิ อันเกดิจากการจัดหาเงนิทุน
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DFL (เท่ำ)        =             ---------- (8)
Q(P – V/หน่วย) - FC

Q(P – V/หน่วย) – FC - I



ตวัอยา่งท่ี  5.6  จากขอ้มูลในตวัอยา่งท่ี 5.5  ถา้บริษทั ร ่ ารวย จ ากดั  มีค่าใชจ่้าย
ทางการเงิน  คือ  ดอกเบ้ียจ่าย จ านวน 200,000 บาท  ณ ปริมาณขาย 10,000 และ 
12,000 หน่วย  อตัราภาษี 40% การค านวณหาค่า DFL แสดงดงัน้ี

จากสูตรDFL (เท่า) = 
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Q(P – V/หน่วย) - FC
Q(P – V/หน่วย) – FC - I



ณ  ปริมาณการขายที ่ 10,000 หน่วย

แทนค่า DFL  (เทา่) = 

        

    =           =      1.25      เทา่

ณ  ปริมาณการขายที ่ 12,000 หน่วย

แทนค่า DFL  (เทา่) = 

        

    =           =      1.11      เทา่
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3. ภาระผูกพันรวม

ภาระผูกพันรวม  (total leverage)  เป็นเคร่ืองมือที่ใช้วัดระดับความ
เสี่ยงรวมทั้งหมดจากการใช้สินทรัพยด์ าเนินงาน  และการจัดหาเงินทุน  
(degree of total leverage  หรือย่อว่า DTL) 
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DTL (เท่ำ)        =          DOL  x  DFL ---------- (9)



ตวัอยา่งท่ี 5.7  จากผลลพัธ์ในตวัอยา่งท่ี 5.5  และ 5.6  บริษทั  ร ่ ารวย  จ ากดั  จะมี
ระดบัการใชสิ้นทรัพยด์ าเนินงาน  และการจดัหาเงินทุนรวม  (DTL) ดงัน้ี

จากสูตร DTL  = DOL x DFL

ณ ปริมาณขายที ่10,000 หน่วย

แทนค่า DTL  = 5 x 1.25      = 6.25   เท่า

ณ ปริมาณขายที ่12,000 หน่วย

  DTL  = 3 x 1.11      = 3.33   เท่า
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การจดัท างบประมาณ
1. วเิคราะหผ์ลประกอบการของธุรกจิในอดตี  ปัจจุบัน

2. จดัท าประมาณการของยอดขายในอนาคต  

3. จดัท าประมาณการการจดัหาสนิทรัพยถ์าวร  

4. จดัท างบประมาณเงนิสด  

5. จดัท างบการเงนิล่วงหน้า  

6. ท าการวางแผนทางการเงนิว่าจะจัดหาเงินทุนตามจ านวนที่ต้องการจาก
แหล่งภายนอก  

7. น านโยบายการจดัหาเงนิทุนมาปรับปรุงงบการเงนิล่วงหน้า
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การพยากรณ์ความตอ้งการใชเ้งินทุน

วิธีเปอรเ์ซน็ตต์่อยอดขาย  (percent of sales method)
 หมายถงึ  การพยากรณย์อดขายโดยการใช้ตัวแปรจากการพยากรณย์อดขายในอนาคต

1.  ค านวณเปอรเ์ซน็ตก์ารได้มาซึง่เงนิทุน  =  เปอรเ์ซน็ตห์นีส้ินระยะสั้นต่อยอดขายปัจจุบัน
2.  ค านวณเปอรเ์ซน็ตก์ารใช้ไปซึง่เงนิทุน  =  เปอรเ์ซน็ตส์ินทรัพยต์่อยอดขายปัจจุบัน
3.  ค านวณเปอรเ์ซน็ตค์วามต้องการใช้เงนิทีเ่พิม่ขึน้  (ข้อ 2  ลบข้อ 1)  = เปอรเ์ซน็ตส์ินทรัพย์

ต่อยอดขาย – เปอรเ์ซน็ตห์นีส้ินระยะสั้นต่อยอดขาย
4.  ค านวณความต้องการใช้เงนิทัง้สิน้  =  เปอรเ์ซน็ตค์วามต้องการใช้เงนิ x (ยอดขาย ปีต่อไป 

– ยอดขายปีปัจจุบัน)
5.  ค านวณหาเงนิทุนทีม่อียู่จากแหล่งภายในหรือส่วนทีก่ าไรสะสมในอนาคตจะเพิม่จากปัจจุบัน  

= ก าไรสุทธิปีหน้า – เงนิปันผลจ่ายปีหน้า
6.  ค านวณหาเงนิทุนทีต่้องการจากแหล่งภายนอก  = ความต้องการใช้เงนิทัง้สิน้ – เงนิทุนทีม่ี

อยู่จากแหล่งภายใน 
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ตวัอยา่งต่อไปน้ีเป็นงบแสดงฐานะการเงิน(งบดุล) และงบก าไรขาดทุนของบริษทั ร ่ารวย 
จ ากดั ณ วนัท่ี 31 ธนัวาคม 25x1 โดยสมมติวา่ ในปี 25x2 บริษทัพยากรณ์ยอดขายเพิ่มข้ึนอีก 10 % 
การพยากรณ์ความตอ้งการใชเ้งิน แสดงดงัตาราง

ตารางท่ี 1  การพยากรณ์ความตอ้งการใชเ้งินตามวธีิเปอร์เซ็นตต่์อยอดขายของงบก าไร
ขาดทุน
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รายการ งบก าไรขาดทุน 25x1 
(พนับาท)

ร้อยละของยอดขาย 
(%)

งบก าไรขาดทุนล่วงหนา้ปี 
25x2 (พนับาท)

ขายสุทธิ 1,000 100 1,100

หกั ตน้ทุนสินคา้ขาย 600 60 660

ก าไรขั้นตน้ 400 40 440

หกั ค่าใชจ่้ายในการด าเนินงาน

ค่าใชจ่้ายในการบริการ 80 8 88

เงินเดือน 60 6 66

ค่าเช่าส านกังาน 40 4 44

ก าไรก่อนหกัภาษี 220 22 242

หกั ภาษี (40%) 88 8.80 96.80

ก าไรสุทธิหลงัหกัภาษี 132 13.20 145.20
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จากตารางที1่ อธิบายได้ว่า การทีบ่ริษัท ร ่ารวย พยากรณย์อดขายในปี 25x2 
เพิม่อกี 10 % จะมผีลท าใหปี้ 25x2 มกี าไรสุทธิหลังหกัภาษีเพิม่ขึน้จาก 132 เป็น 145.20 
พนับาท

ตารางที่ 2 การพยากรณค์วามตอ้งการใชเ้งินตามวิธีเปอรเ์ซน็ตต์่อยอดขายของงบแสดง
ฐานะการเงิน (งบดลุ)
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รำยกำร (1)
งบดุลปี25x1
(พนับำท)

(2)
ร้อยละของ
ยอดขำย (%)

(3)=(1+2)
งบดุลล่วงหน้ำ

ปี25x2
(พนับำท)

เงินทุนเพิม่
ขึน้มำอตัโนมตัิ

เงินทุนทีต้่องง
จัดหำเพิม่

สินทรัพย์
สินทรัพยห์มุนเวยีน
เงินสด
ลูกหน้ี
ตัว๋เงินรับ
สินคา้คงเหลือ
ค่าใชจ่้ายจ่ายล่วงหนา้
รวมสินทรัพยห์มุนเวยีน

สินทรัพยไ์ม่หมุนเวยีน
ท่ีดิน อาคาร อุปกรณ์ส านกังาน

800
1,200
800

1,000
200

80
120
80

100
20

880
1,320
880

1,100
220

4,000

2,400

400

240

4,400

2,640

รวมสินทรัพย์ 6,400 640 7,040
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รำยกำร (1)
งบดุลปี25x1
(พนับำท)

(2)
ร้อยละของ
ยอดขำย (%)

(3)=(1+2)
งบดุลล่วงหน้ำ

ปี25x2
(พนับำท)

เงินทุนเพิม่
ขึน้มำอตัโนมตัิ

เงินทุนทีต้่องง
จัดหำเพิม่

หน้ีสินและส่วนของเจา้ของ
หน้ีสินหมุนเวยีน
เจา้หน้ีการคา้
ตัว๋เงินจ่าย
ค่าใช่จ่ายคา้งจ่าย

รวมหน้ีสินหมุนเวยีน
หน้ีสินรยะยาว
เงินกูร้ะยาว 

รวมหน้ีสิน
ส่วนของผูถื้อหุน้
หุน้สามญั
ส่วนเกินมูลค่าหุน้
ก าไรสะสม
รวมส่วนของผูถื้อหุน้

1,000
800
600

100
80
60

1,100
880
660

100
80
60

254.80

2,400

1,800

240

-

2,640

(1)2,054.80

240

4,200

520
480

1,200

420

-
-
-

4,694.80

520
480

(2)1,345.20 145.20
2,200 220 2,600

รวมหน้ีสินและส่วนของเจา้ของ 6,400 640 7,040 รวม 358.20



ค ำอธิบำยประกอบ (1) และ (2)

(1)เป็นการจดัหาเงินทุนจากแหล่งภายนอกโดยการกูย้มืระยะยาวอีก 254.80 รวมกบัเงินกู้
ระยะยาวเดิมอีก 1,800 รวมเป็น 2,054.80 ซ่ึงดูรายละเอียดไดจ้ากการค านวณประกอบหมายเลข (1) 
ขา้งล่าง

(2)ก าไรสะสมเพิ่มข้ึนจากก าไรสุทธิปี 25x2เท่ากบั 145.20 รวมเป็นก าไรสะสมทั้งส้ิน 
1,345.20(1,200+145.20)

การค านวณตามความตอ้งการใชเ้งิน แสดงตามขั้นตอนขา้งตน้ไดด้งัน้ี
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1.เปอร์เซ็นตก์ารไดม้าของเงินทุน
แทนค่า

=
=

2.เปอร์เซ็นตก์ารใชไ้ปซ่ึงเงินทุน = เปอร์เซ็นตสิ์นทรัพยร์วมต่อยอดขาย                      
แทนค่า =

3.เปอร์เซ็นตค์วามตอ้งการใชเ้งินเพิ่ม

แทนค่า

=

=

เปอร์เซ็นตก์ารใชไ้ปซ่ึงเงินทุน – เปอร์เซ็นตก์าร
ไดม้าของเงินทุน
640 – 240 =400 %

4.จ านวนความตอ้งการใชเ้งินทั้งส้ิน

แทนค่า

=

=
=

เปอร์เซ็นตค์วามตอ้งการใชเ้งิน(ยอดขายปีถดัไป –
ยอดขายปีปัจจุบนั)
400% x (1,100 – 1,000)
400

5.เงินทุนท่ีมีอยูจ่ากแหล่งภายใน
แทนค่า =

=
=

ก าไรสุทธิปีหนา้ – เงินปันผลจ่ายปีหนา้
(13.20% ของ 1,100) -0
145.20
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การค านวณประกอบ(1) การจัดหาแหล่งเงนิทุนจากภายนอก

จ านวนความตอ้งการใชเ้งินทัง้สิน้  = 400 (ผลการค านวณจากขอ้ 4)

หกั เงินทนุท่ีมีอยู่จากแหลง่ภายใน  =  145.20 (ผลการค านวณจากขอ้ 5)

การจดัหาเงินทนุจากแหลง่ภายนอก =  254.80

หรอื (254.80x1,000 = 254,800บาท)
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